

尼山之约

2022山东省旅游发展大会

特别报道

济宁建设全国一流文化名市 文旅融合发展，探索“济宁模式”

记者 汪泷 通讯员 蒋琰

近年来，济宁市深入贯彻落实习近平总书记视察济宁重要讲话精神，咬定“建设全国一流文化名市”这一总目标，紧扣打造中华优秀传统文化“两创”先行示范区这一总要求，扛牢责任担当，狠抓工作落实，实施“文化旅游创新突破年”，进一步加快提升文化旅游工作在群众中的满意度，在经济发展中的贡献度，在国际国内中的知名度，济宁市成功获得2022山东省旅游发展大会承办权，先后被评为中国文化竞争力十佳城市、十大最具人气旅游目的地。



山东梆子大戏《梦圆黄河滩》。

传统文化“两创” 特色彰显

近年来，济宁市深入挖掘以儒家文化为代表的中华优秀传



非遗传承人在上九山景区表演非遗技艺打铁花。



文旅企业展示以儒家文化元素为核心设计的文创产品。



美如诗画的微山湖旅游区——荷园。

统文化，积极打造研学旅游产业集群，建成了尼山圣境、孔子博物馆等文旅项目，尼山圣境成为全球最有孔子文化魅力、最有明礼体验价值、最有书院游学特色的文化体验基地，孔子博物馆是

全国唯一一家以阐释孔子思想和儒家文化为核心的综合性博物馆。

在研学游方面，济宁市打造的研学产品《去圣地，寻找中国人的精神密码》是全省唯一入选文旅部评选的“港澳青少年内地游学推荐产品”，研学旅游产业集群入选全省“十强”产业“雁阵形”集群，培育了国家、省级、市级研学旅游示范基地近60余家，省文旅厅在济宁市召开了全省研学旅游现场推进会。

全省率先探索推行“图书馆+书院”、乡村儒学讲堂等模式，累计建设“尼山书院”13处。制定全省首个《“乡村儒学讲堂”建设与服务标准》，率先实施“儒学讲堂”达标工程，共建成标准化儒学讲堂3016处。为了用活用好上述这些弘扬传统文化的硬件平台，济宁市着手实施“儒学民间普及推广人才支持计划”，组建了乡村儒学高级讲师团队、乡村儒学志愿讲师队伍。

打造的《中华优秀传统文化传承弘扬“六融六促”模式》《游读圣地——打造世界儒家文化研学高地的探索实践》等12个项目荣获山东省政府文化创新奖。济宁市20个项目在山东省研学旅行创新线路设计大赛中获奖，数量全省第一。曲阜优秀传统文化传承发展示范区等两个重大项目纳入国家文旅部“十四五”文化和旅游发展规划，是全省唯一入选两个重大项目的地市。

文旅融合推动资源开发 成绩显著

依托重大项目带动，近年来，济宁市的文旅产业发展蓬勃有力。先后引进了无锡灵山集团、方特华强集团、华侨城集团等国内领军的文旅企业。

河道总督署遗址博物馆、南阳古镇综合提升工程等文旅项目加快推进，“运河记忆”文化街区夜游项目正式运营，累计有复兴之路文化科技等5个文旅项目纳入省重大项目库，石门康旅慢

城等16个文旅项目入选省新旧动能转换优选项目，牛楼小镇等13个文旅项目被确定为全省文化旅游重点项目，13个文旅项目纳入全市重点产业项目库，52个文旅项目纳入市级新旧动能项目库。

曲阜市作为全国重点打造的特色旅游地纳入国务院“十四五”旅游业发展规划，是全省唯一入选。成功举办五届文化旅游惠民消费季活动，济宁市成功入选第二批国家文化和旅游消费试点城市，尼山圣境、牛楼小镇分别入选全国、全省首批夜间文化和旅游消费集聚区。

与此同时，全市文旅资源近年来开发成绩显著。推进微山湖旅游区创5A，市县乡三级上下联动，强力推进，27个重点改造提升项目已全部完成并投入使用，迎接国家文旅部专家验收。曲阜荣膺首批国家全域旅游示范区，邹城市、泗水县、汶上县入选省级全域旅游示范区，微山县入选省级全域旅游示范区创建单位。

通过对一系列文旅资源的整合撬动，一批景区相继斩获国家级、省级荣誉，不仅打造出了一批具有济宁特色的文旅品牌，更使济宁市的文旅产业走在了全省前列。“泗水龙湾湖乡村振兴示范区：新型合伙人机制激活乡村文旅新业态”入选世界旅游联盟旅游助力乡村振兴案例，牛楼小镇入选第三批国家农村融合发展示范区创建单位。

截至目前，济宁市国家级省级全域旅游示范区达4个、全国乡村旅游重点村5个、省级景区化村庄48个、省级乡村旅游重点村13个、省级旅游民宿集聚区创建单位3个。

大创作联动文艺精品打造 成果丰硕

2021年5月，在第十一届中国杂技金菊奖全国杂技魔术滑稽比赛中，由济宁市杂技团选送

的原创滑稽作品《岁月》荣获最高奖“金菊奖”。这是济宁市首次获得金菊奖，更是我省23年来首个获得金菊奖的滑稽艺术作品，实现了山东省魔术艺术、滑稽艺术的重大突破。

不难发现，以济宁市三大院团为首的文艺团队，近年来在文艺精品创作方面屡创佳绩。打造的《圣水河的月亮》获文华奖“优秀剧目奖”以及编剧、优秀表演奖两项单项奖。《梦回三迁路》、《荡起双桨》、《捷克棒》入选中国儿童戏剧节、全国杂技展演，获优秀剧(节)目奖。

据统计，截至目前济宁市已有文艺院团达11家，数量居全省第一。声远舞台等4家剧场加入省市县三级联合购买文化惠民演出剧场行列，数量全省第一。获得国家文旅部全国杂技展演活动承办权。

精品倍出的背后，不仅是全市文艺工作者们辛勤劳动的结果，也与济宁市丰富多彩、群众基础深厚的公共文化服务体系是分不开的。济宁市先后高标准建成了全省领先、全国一流的市图书馆、市文化馆、市博物馆、市美术馆、市杂技城“四馆一城”，成为济宁市文化惠民新高地、城市地标新形象。此外，国家一级文化馆达10家、国家一级图书馆达6家、国家一级博物馆达两家，建成城市书房23个。

通过深入实施“百场演出进校园、千场大戏进农村、万场演出惠民生”百千万惠民工程，仅2021年全年，济宁市便精心组织群众性文化活动21688场，农村公益电影放映活动51536场，乡村阅读活动20000余场，开展千场大戏进农村23171场，覆盖率100%，村均演出场次5.7场，演出总场次和村均演出场次均居全省第一。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点